
Årsberetning til ordinær generalforsamling  
i Foreningen Norden Mariagerfjord 
tirsdag den 10. marts 2026 kl. 19.00  
i Andelen, Storegade 44, Hadsund 
forelagt af formanden Gunner Buck 
 
 
 
 
 
 
 
Først lidt historie 
 
I aften har vi jubilæum. Arrangementet i aften er nemlig nr. 50, siden 
efteråret 2020, hvor Lisbeth Roth, min hustru, Lisbeth Buck, og jeg blev 
valgt som ny bestyrelse. Anna-Grethe Nielsen og Jytte Frederiksen blev 
valgt som suppleanter. 
 
Det skete på den ekstraordinære generalforsamling 16. september 2020, 
som skulle have nedlagt afdelingen, så vi medlemmer og pengene kunne 
blive overført til Aalborg. 
 
Fra den beskedne start med tre medlemmer i bestyrelsen, blev 
bestyrelsen hurtigt udvidet til fem medlemmer, i det de to suppleanter 
blev medlemmer. 
 
I årenes løb er bestyrelsen ændret adskillige gange. Og nu er vi syv 
medlemmer i bestyrelsen. Mere herom, når vi når frem til valg af 
medlemmer. 
 
Ved årsskiftet 2019-2020 blev afdelingen i Hobro nedlagt og 
medlemmerne blev overført til Hadsund afdelingen.  
 



I juni 2021 ændrede vi navn til Foreningen Norden Mariagerfjord, som 
viser, at vi er en fusion af de to afdelinger.  
 
Endnu et stærkt år 
 
2025 blev endnu et stærkt år for Foreningen NORDEN Mariagerfjord. 
 
Vi fik nok engang en stor tilgang af nye medlemmer.  Vi er nu 184 
medlemmer – godt tre gange så mange, som de 60, vi var ved udgangen 
af 2021.  
 
Vi gennemførte 9 arrangementer med 502 deltagere, som fik mange gode 
og stærke oplevelser. 
 
Det nære samarbejde med Mariagerfjord Ungdomsskole, som blev 
oprettet forrige år medførte, at vi fik 9 unge samt et par følgere til 
Kokemäki i Finland, der varetog årets udveksling af unge. 
 
I år skal de unge til Lier vest for Oslo og til næste år bliver vi i samarbejde 
med Mariagerfjord Ungdomsskole vært for unge fra Lier i Norge, 
Falköping i Sverige og Kokemäki i Finland. 
 
Den 28. – 30. august i år skal vi være værter for fælles styrelsesmøde for 
os fire venskabsafdelinger. 
 
Samarbejdet med kommunens biblioteker er videreført. Det samarbejde 
indebærer bl.a., at bibliotekerne har arrangeret skumringstime i Hobro i 
de seneste år og gør det igen i år.  
 
Bibliotekerne en desuden en stor hjælp for vore tre læsekredse, hvor 
medlemmerne låner de bøger, som de gerne vil læse og drøfte i 
læsekredsene. Mere herom senere. 
 
184 medlemmer 



 
Vi er nu 184 personlige medlemmer + to skoler i afdelingen. 
 
Ifølge Landsforeningens medlemsstatistik havde vi en fremgang på 47 
personlige medlemmer i 2024 og på 37 personlige medlemmer i 2025.  
 
Ved årsskiftet 2025-2026 var vi 174 personlige medlemmer.  
 
Tilgangen af nye medlemmer er således fortsat i år.  
 
Det er – så vidt vides - suverænt den største fremgang på antallet af 
medlemmer, der er præsteret af afdelinger i Foreningen Norden Danmark 
i de seneste år. 
  
Tilgangen af nye medlemmer i vores afdeling har således været helt 
forrygende. 
 
Vi andre i bestyrelsen grinede lidt af Troels, da han i sin tid spåede, at vi 
ville passere 100 medlemmer. 
 
Undskyld Troels. Du fik ret. Det håber vi også, at du får, når du nu siger, at 
vi bliver flere end 200. 
 
9 arrangementer i 2025 
 
Foreningen NORDEN Mariagerfjord har i 2025 gennemført 9 
arrangementer inkl. ordinær generalforsamling. 
 
Vi var i alt 502 deltagere til disse arrangementer. 
 
De 7 arrangementer, vi gennemførte her i Andelen samlede 243 
deltagere.  
 



Det betyder, at vi igen i 2025 – ligesom i 2024 sparede omkring 10.000 kr. 
på kaffe og kage i forhold til de beløb, vi skulle have betalt Kulturcafeen, 
hvis vi havde gennemført de syv arrangementer i Hadsund Kulturcenter. 
 
Jeg tror, at vi fremover vil undgå kaffeborde ved arrangementer på 
Kulturcenteret, men blot henvise deltagerne til at købe drikkevarer hos 
Hammoud.  
 
 
Oversigt over arrangementer 
 
Følgende oversigt viser de 9 arrangementer, vi gennemførte i 2025. Den 
oversigt bliver ikke læst op, men indgår som en skriftlig del af 
beretningen. 

25.11.2025 kl. 19.00: Om Vulkanøen Island ved vulkanolog Rikke 
Pedersen, som har boet på Island i 25 år og siden 2008 er leder af 
NordVulk – Nordisk Vulkanologisk Center. 52 deltagere inkl. 
foredragsholder i Hadsund Kulturcenter.   

10.11.2025 kl. 19.00: Skumringstime i Hadsund 2025. Anna-Grethe 
Nielsen læste af norske Andvake. Musik Anton Brink-Jensen. 35 deltagere. 
I Andelen på Storegade i Hadsund. Efter kaffepausen fortalte Lars Otte 
Koefoed samt et par af hans medarbejdere og tre af de unge, som var på 
udveksling i Kokemäki i Finland i sommer om turen og viste billeder fra 
den. 

23.10.2025 kl. 19.00: Forbered jer, så I kan klare jer under en krig eller 
anden katastrofe. Ved Niels Jensen, stærkstrømsingeniør, 
forhenværende efterretningsofficer, journalist og forfatter. 39 deltagere 
inkl. foredragsholder og hans frue. I Andelen på Storegade i Hadsund. 

05.09.2025 kl. 19.00: Glimt af Grønland – oplæsning og sang. Ved sanger 
og forfatter Julie Berthelsen. 210 deltagere inkl. foredragsholder og 
hendes musiker, Simon. Hadsund Kulturcenter. ELRO-Fonden var sponsor. 



27.05.2025 kl. 19.00: Det moderne nordiske samarbejde i 150 år. Ved 
historikeren Lars Hovbakke Sørensen. 22 deltagere inkl. 
foredragsholderen i Andelen på Storegade i Hadsund. 

22.04.2025 kl. 19.00. Mit møde med guldgravere i Finland. Ved fotograf 
Marianne Andersen. 36 deltagere inkl. foredragsholderen. I Andelen på 
Storegade i Hadsund. 

27.03.2025 kl. 19.00: Ordinær generalforsamling på Andelen i Hadsund. 
17 deltagere. 

06.03.2025 kl. 19.00: Nordisk samarbejde om forsvaret - og dets 
muligheder i lyset af sikkerhedssituationen i Europa. Ved ph.d., lektor 
Amelie Theussen, Forsvarsakademiet. 46 deltagere. I Andelen på 
Storegade i Hadsund. 

28.01-2025 kl. 19.00: Nok en sprudlende aften om nordisk litteratur. Ved 
Anne Valbjørn Odgaard, cand. mag i litteraturhistorie og 
religionsvidenskab. 45 deltagere. I Andelen på Storegade i Hadsund.  

Alle vore arrangementer bliver ”markedsført” flere gange med foromtaler 
til alle medlemmer og til flere andre samt med plakater og 
pressemeddelelser mm. Foromtaler kan ses på vores hjemmeside: 

https://mariagerfjord.foreningen-norden.dk 
 

Samarbejde om / med venskabsafdelinger 

Foreningen Norden Hobro havde i mange år tæt samarbejde med 
venskabsafdelingerne Lier i Norge. Falköping i Sverige og Kokemäki i 
Finland. 

Desværre måtte Hobro opgive dette samarbejde kort før afdelingen blev 
lukket og medlemmerne overført til Hadsund. Det skete omkring 
årsskiftet 2019-2020. 



Hobro afdelingen blev oprettet i 1944. Hadsund afdelingen blev oprettet 
16. marts 1957, så vi har et 70 års jubilæum om et år. 

Udvekslingen af unge mellem venskabsafdelingerne blev påbegyndt i 
1954 og det blev fortsat af de tre nævnte venskabsafdelinger i Norge, 
Sverige og Finland efter, at Hobro udtrådte af samarbejdet. 

Nu er vi tilbage i samarbejdet med de tre nævnte venskabsafdelinger.  

Det skyldes, at ungdomsskoleinspektør Lars Otte Koefoed, Mariagerfjord 
Ungdomsskole, i efteråret 2024 kontaktede os for at få hjælp til at finde 
nordiske kontakter, som ville være med til udveksling af unge.  

Vi blev hurtigt enige om et fremtidigt samarbejde med ungdomsskolen, 
der kan sikre, at Foreningen Norden Mariagerfjord atter er 
venskabsafdeling med de tre nævnte afdelinger, som Hobro 
samarbejdede med før i tiden. 

Ungdomsskolen vil fremover tage sig af det praktiske arbejde med at 
finde unge, som vil på udvekslingsrejse i en uge og desuden arrangere 
program og logi, når det bliver vores tur til at være værter for 
udvekslingen.  

Lisbeth Roth og Gitte Kristoffersen fra vores bestyrelse var i marts 2025 til 
styrelsesmøde i Falköping i Sverige sammen med Lars Otte Koefoed, 
Mette Binderup, som er formand for Mariagerfjord Ungdomsskole og 
kommunens kulturchef Flemming Poulsen samt Karoline Søndergaard, 
som er ansvarlig for ungdomsskolens internationale afdeling. 

I Falköping mødte vores delegation ledere fra de øvrige 
venskabsafdelinger for at drøfte samarbejdet i de kommende år.  

Vores delegation fik en varm velkomst i Falköping, fordi vi er tilbage i 
kredsen.   



28. – 30. august i år skal vi være værter ved et tilsvarende styrelsesmøde 
her i området. Programmet herfor lægger vi i samarbejde med Lars Otte 
Koefoed i slutningen af denne måned. Vore gæster vil blive indkvarteret 
på Rold Gl. Kro i Rold. 

Unge fra de forskellige venskabsafdelinger var omkring 1. august 2025 
samlet en uge i Kokemäki i Finland.  

Mariagerfjord Kommune donerede 50.000 kr. til, at vi kunne få 9 unge her 
fra området samt et par følgere med til Kokemäki. 

I Foreningen Nordens tidsskrift Nordiske nr. 3- 2025 kan I på side 24 og 25 
læse mere herom. Se: 

https://foreningen-norden.dk/wp-content/uploads/2025/08/2k-
1095932-NORDISKE-3-2025-1.pdf 

Ungdomsudvekslingen har til formål at give de unge chancen for at få 
oplevelser af forskellig art, møde et nyt land med dets sprog og kultur, få 
nye nordiske venner og at bo i en familie sammen med unge fra andre 
nordiske lande. 

At være værtsfamilie betyder at stille sit hjem til rådighed for en eller 
flere unge fra Danmark, Norge, Sverige 
 eller Finland og sammen med deres egne unge deltage i et ugelangt 
varieret program af kultur- og fritidsaktiviteter af forskellig slags. 

Lars Otte Koefoed og Mariagerfjords Ungdomsskole skal have en stor tak 
for initiativet til det nye samarbejde, vi har fået både med ungdomsskolen 
og med de nævnte venskabsafdelinger i Norge, Sverige og Finland.  

Alle er velkomne som medlemmer 

Forældre til unge her fra området, som kommer med på 
ungdomsudveksling er meget velkomne som medlemmer af Foreningen 
Norden Mariagerfjord. 



Alle interesserede er naturligvis velkomne som medlemmer. 

Medlemmer bør i øvrigt overveje, at give børn, svigerbørn og børnebørn 
et medlemskab af Foreningen Norden Mariagerfjord. 

Men I skal kun gøre det, hvis de unge viser interesse for det nordiske 
samarbejde, når I tager en snak om det. 

Her er gode grunde til at blive medlem af Foreningen NORDEN 
Mariagerfjord: 

 Støt det nordiske samarbejde og fællesskab.  

*  Støt aktiviteter for børn og unge - Norden i Skolen og   

    Nordjobb. 

* Få langt større viden om vore nordiske frænder, deres   

    liv, kultur og samfund, via foredrag, film, koncerter,  

    rejser og samvær samt læsekredse. 

* Afdelingen byder på mange, stærke arrangementer samt    

    givende samvær med andre medlemmer. 

* Dertil kommer andres arrangementer i naboafdelinger   

    og i Kredsen for Nordjylland. 

* Du modtager Foreningen NORDENs tidsskrift,  

    Nordiske, fire gange årligt. 

* Få meget mere at vide hos medlemmer af afdelingens  

    bestyrelse, som også gerne modtager din  



    indmeldelse i foreningen. 

Se meget mere om afdelingen på: https://mariagerfjord.foreningen-
norden.dk/ 

og om Foreningen NORDEN på:  

https://foreningen-norden.dk/  

 

Vore tre læsekredse drager nytte af 

tæt samarbejde med bibliotekerne  

Tre læsekredse hører til i Foreningen Norden Mariagerfjord. 

Den ældste begyndte sine aktiviteter den 12. oktober 2005.  

Om aktiviteterne i den læsekreds, skriver Margit Nielsen følgende: 

Vi er 7 medlemmer, som mødes 8 gange i løbet af sæsonen fra september 
til april. 
 
Alle bidrager med ideer til hvilke bøger vi kan læse. Vi forsøger at komme 
Norden rundt – men læser også gerne en roman fra et helt andet sted i 
verden. 
 
På skift finder vi information om forfatteren og står for at starte mødet 
med dette. 
 
Samtalerne om bøgerne foregår under hyggelige former - særlig 
morsomt, når synspunkterne er meget forskellige. 
 
(følgende om bøgerne læses ikke op): 
 



Bøgerne i denne sæson 2025-26: 
 
Skrabenatten af Lars Mytting norsk 592 sider 
Underet af Emma Donoghue Irsk  310 sider 
Hestvik af Gerdur Kristny islandsk 154 sider    
Fyrsterne af Finns tjern af Lars Elling norsk 347 sider 
Modermælk af Nora Iksten lettisk 288 sider 
”Ræveår” af Marstrand-Jørgensen dansk 422 sider  
Fars ryg af Niels Fredrik Dahl norsk 352 sider 
Hundehoved af Morten Ramsland dansk/norsk 384 sider 
Den ariske jøde af Pia Grand Jean Odderskov dansk 188 sider 

De to øvrige læsekredse er Hedevej og Vikingerne og skjoldmøen. 

Lisbeth Buck, som er aktiv i disse to læsekredse skriver følgende herom:  

Læsekredsen HEDEVEJ har 7 deltagere og mødes hver måned til 
formiddagskaffe - dog undtagen en sommerferie. 

Der drøftes de læste bøger og i 2025 har de 9 været skrevet af forfattere 
fra Danmark, Norge, Finland og Island. 

Bøger, der er læst og drøftet i 2025, er: 

  
Lars Mytting Hestekræfter 
Karsten Alnæs Troldebyen 
Roy Jacobsen Hvidt hav 
Einar Mar 
Gudmundsson Thi kendes for ret 
Lars Mytting Skrabenatten 
Bjarne Reuter Løgnhalsen fra Umbrien 
Kim Blæsbjerg De bedste familier 
Ulla-Lena Lindberg Is 



Læsekredsen Vikingerne og skjoldmøen har kun 4 deltagere og vil gerne 
have flere. 

Man mødes ca. en gang hver måned til eftermiddagskaffe - dog undtagen 
i sommerferien. 

Hovedinteressen er islandske sagaer og andre bøger med gammelnordisk 
tema og i 2025 er der læst 8 bøger. 

Bøger, der er læst og drøftet i 2025, er: 

  
Farlig Tomandsfærd af Ejnar Mikkelsen 
Menneskets hjerte af Jon Kalman Stefansson 
Englenes sorg af Jon Kalman Stefansson 
Himmerige og helvede af Jon Kalman Stefansson 
Sommerlys og så kommer natten af Jon Kalman Stefansson  
Andvake af Jon 
Fosse  
Olavs drømme af 
Jon Fosse  
Kveldsvævd af Jon 
Fosse  
  
    

Vore tre læsekredse har et fint samarbejde med kommunens bibliotek, 
der skaffer de bøger, som bliver læst og debatteret i læsekredsene.  

Biblioteket sørger desuden hvert år for billetter og bus til Ordkraft i 
Aalborg, så medlemmerne af vore tre læsekredse kan deltage i dette 
spændende årlige arrangement i Aalborg.  

 
Skumringstime 



Skumringstime i november er hvert år gennemført i Hadsund af 
Foreningen Norden Mariagerfjord. 

I 2024 og 2025 holdt biblioteket skumringstime i Hobro. Det gør de igen i 
2026. For flere år siden blev der også holdt skumringstime i Mariager og 
Arden. 

Skumringstime er aftenen, hvor samme tekst bliver læst op flere end 
2.000 steder i de nordiske og de baltiske lande. Det sker som led i Nordisk 
Litteraturuge.  

Biblioteket i Hobro vil fortsat holde skumringstime i Hobro, lige som vores 
afdeling vil holde skumringstime i Hadsund. På sigt kan biblioteket måske 
skifte mellem byerne Hobro, Mariager og Arden.  

Mange tak til biblioteket for et godt og givende samarbejde. 

 
Møder 
 
Vi har holdt 5 normale bestyrelsesmøder i 2025 samt flere korte møder.  
 
Vi har i bestyrelsen hyppig kontakt pr. mail eller telefon.  
 
Vi deltog i kredsens generalforsamling.  
 
Alle i bestyrelsen – minus formanden – deltog i Foreningen Nordens 
tillidsmandsmøde i Middelfart 8. november 2025.  
 
Vi har desuden deltaget i flere lokale møder.   
 
Tak 
 
Vore mange samarbejdspartnere skal have stor tak for de mange 
forskellige former for samarbejde, som vi drager nytte af.  



 
Som allerede nævnt gælder det kommunens biblioteker. 
Det gælder også vore naboafdelinger mod nord og syd.  
Det gælder Mariagerfjord Kommunes afdeling for Kultur. 
Det gælder Mariagerfjords Ungdomsskole.  
Det gælder Andelen her, hvor vi holder de fleste møder. 
Det gælder Hadsund Kulturcenter, som vi bruger til møder med mange 
deltagere. 
Det gælder Mariagerfjord Frivilligcenter, der leverer os kopier bl.a. af 
plakater.   
Det gælder Folkeuniversitetet, som er medarrangør på nogle af vore 
arrangementer. 
Det gælder vores sponsorer: ELRO-Fonden og Hadsund Genbrug.  
Og det gælder den lokale presse.  
 
Stor tak til såvel nye som ”gamle” medlemmer for, at I vælger at støtte 
det nordiske samarbejde og vores arbejde i lokalafdelingen via jeres 
medlemskab af Foreningen NORDEN Mariagerfjord. 
  
I afdelingens bestyrelse oplever vi, at den store tilgang af nye medlemmer 
er en flot opbakning til vores arbejde. 
 
Tak skal I have alle sammen. 
 
Personligt vil jeg tilføje, at bestyrelsens øvrige medlemmer skal have stor 
tak for et flot og godt samarbejde om at få vores afdeling til at fungere. 
 
10.03.2026 
Gunner Buck 
   


